

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen. Ni se entabla correspondencia acerca de los originales recibidos.

HERALDO ALAVES

DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN LA CAPITAL Y EN LA PROVINCIA

Preios de suscripción
España, 2 pesetas mensuales.
América española, 30 pesetas al año.
Extranjero, 80 Pts. año.

AÑO XXXI.—Núm. 10.013

Red. y Adm.: Dato, 41.—Tél. aut.º 1226

Franqueo concertado.—Apartado, 14

VITORIA, Miércoles 20 de mayo 1931

LA HUELGA DE LA CASA AJURIA

Por la dirección de la Casa Ajuria se ha dirigido hoy a la «Comisión obrera de peticiones» el escrito del que insertamos copia a continuación.

Vitoria 20 de mayo de 1931.
Comisión obrera de peticiones. Presente.

Muy señores nuestros: Recibido su escrito de conclusiones aprobadas en la Asamblea celebrada en el Frontón Vitoriano el día 18 del corriente y consultado el caso con el Consejo de esta Sociedad por escrito y por conferencia, insistentemente en que es condición básica para poder seguir nuestras conversaciones, que esa Comisión conozca como condición previa que no se abonarán ni una sola peseta por jornales perdidos durante la huelga, ya que como decíamos en nuestra comunicación anterior «el abandono del trabajo es imputable únicamente al elemento obrero, pues estas conversaciones pudieran haberse tenido sin necesidad de dejar la labor».

Una vez conformes con lo anteriormente expuesto, esta Sociedad no tiene inconveniente en celebrar cuantas entrevistas crean necesarias con la Comisión de huelga para ver de solucionar el conflicto.

Faltaríamos a nuestro deber si no aprovechamos esta ocasión para someter a la consideración de nuestro personal obrero la funesta agravación de la crisis general de trabajo que con su conducta están ocasionando a esta Sociedad y a sus propios intereses, pues sabido es que cada día de paro transcurrido representa una suma

importante de material inventido que no será necesario producir para la próxima campaña y que si no hubieran abandonado el trabajo hubiéramos podido reducir los despidos al mínimo por la venta de un mayor número de máquinas de nuestra industria y por la puesta en fabricación de otros nuevos aparatos, como así se lo manifestamos a la Comisión de peticiones.

Rechazamos por consiguiente cualquier responsabilidad con que se nos quisiera alcanzar, porque bien claramente expusimos estos conceptos a la Comisión obrera antes de declarar la huelga, doliéndonos mucho de que se haya tomado semejante determinación con esta Sociedad que siempre ha atendido las peticiones de sus obreros y que en cambio nunca ha querido aprovecharse de momentos propicios a sus intereses para hacerla a su favor.

Suyos atentos S. S.
Por Ajuria S. A. El Director Comercial, *Laurentino Otero*.

Esta tarde nos hemos personado en el local del Sindicato Unico, en atención a la amable indicación que nos hizo ayer la Comisión de dicha entidad que estuvo a visitarnos, por si podíamos recoger una impresión que transmitir a nuestros lectores.

Acababa de recibir la Directiva la carta que más arriba copiamos, y, por el momento, nada nos pudo decir la citada Directiva, pues claro es que el contenido de la carta habían de someterlo a sus compañeros.

La impresión personal nuestra es que el conflicto, lejos de entrar en vías de solución, toma giro contrario.

✠
PRIMER ANIVERSARIO
del señor
Don José Manuel de Elizagarate y Celaya
Que falleció en Vitoria el día 21 de mayo de 1930
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.
R. I. P.

Su familia ruega a sus amigos una oración por su alma.

Todas las misas que mañana jueves, día 21, se celebren en la Parroquia de San Miguel Arcángel, en la Iglesia de los Reverendos Padres Carmelitas y las Reverendas Madres Reparadoras, así como el alumbrado del Santísimo Sacramento en dicha Capilla, y la misa que el día 21 de cada mes se celebra en la Iglesia de los Reverendos Padres Carmelitas, en el altar de San José, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Vitoria 20 de mayo de 1931.

El Rvdmo Prelado ha concedido indulgencias.

Vitoriana de Espectáculos S. A.

CAPITAL 600.000 pesetas

Propietaria del edificio "NUEVO TEATRO" cuya reforma se inicia actualmente proyectando ponerlo en explotación en el transcurso del corriente año.

Hasta el 5 del próximo mes de junio, pueden suscribirse nuevos accionistas o ampliar los antiguos, para cubrir Ptas. 137.000 que quedan en cartera. La suscripción puede hacerse en las oficinas de las entidades Caja de Ahorros Municipal y Banco de Vitoria.

Notas de Sociedad

LOS QUE VIAJAN

Ha pasado con dirección a San Sebastián la duquesa de Zaragoza —De Madrid el capitán de Infantería señor Villar.
—A Burgos don Ricardo Estenaga.
—A Bilbao don Antonio Larrazabal.
—A Segovia don Luis Labaca.
—De Marcia don Antonio Monfiel.
—De Madrid don Marcelino García Tejero.
—De Bilbao don Rafael Abreu.
—Se encuentra en Llodio el marqués de Urquijo.
—A Bilbao don Fernando Urcola.
—De San Sebastián y de paso para el Escorial el doctor don Manuel Gutiérrez con su esposa.
—A Madrid don Alfonso Asúa.
—A dicha capital la señora viuda de Zuloaga con la señora viuda de Dal Río y su nieta María Elena.
—A Bilbao don Miguel Moraleda y don Ramón Rodrigo.
—A Madrid don Luis Molina.
—A Bilbao don Manuel Miró.
—Al mismo punto don Antonio Ferrer.

ANIVERSARIO

Con motivo de cumplirse hoy miércoles el primer aniversario del fallecimiento de la respetable señora doña Feliciano Lz. de Aberásturi y Ruiz de Arcaute, viuda de don Alejandro Valle, se ha celebrado esta mañana a las diez un solemne funeral de aniversario en la parroquia de San Miguel Arcángel, siendo aplicado por su eterno descanso y viéndose el templo con tan triste motivo muy concurrido de fieles.

Renovamos nuestro más sentido pésame a sus afligidas hijas doña Margarita y doña Vicenta Valle; hijo político don Felipe P. de Heredia; nietos; sobrino don Francisco L. de Aberásturi; sobrinos políticos don Andrés Galdeano y doña Lorenza R. de Azúa, primos y demás estimada familia.

DON BASILIO AJURIA

La enfermedad que desde hace unos días venía padeciendo el anciano caballero don Juan Basilio de Ajuria e Iñurritegui, ha tenido un fatal desenlace.

Ni los cuidados de la ciencia ni los de su amante familia, han conseguido arrebatar a la muerte el ser querido cuya pérdida lloran inconsolables.

Persona que gozó de merecido prestigio en el desempeño de su profesión de médico, de la que era un enamorado, ha entregado su alma al Señor con la tranquilidad del justo, después de recibir de modo ejemplar los Auxilios Espirituales.

De todo corazón nos unimos al dolor de los hijos del finado don José, doña Sofía, doña Matilde y doña Melchora; hija política doña Tomasa Zalarain y Goya; nietos, sobrinos y demás familia doliente y elevamos al Cielo una oración por el alma de don Juan Basilio de Ajuria (q. e. p. d.).

Los Conventos por fuera y por dentro

La sañuda e implacable campaña que los diarios libertarios han venido efectuando contra la Religión y contra las Ordenes religiosas, tuvo su apoteosis en los días 11 y 12 del corriente con los asaltos e incendios en Madrid y en las provincias del Sur de España.

De todos los detalles que he oído referir o de que he sido testigo presencial durante la vergonzosa jornada del día 11 del corriente, ninguno creo más significativo y más elocuente que el que voy a contar:

Uno de los forajidos que habían asaltado el convento de Maravillas, en Cuatro Caminos, a cargo de Herminio Maristas y donde recibían instrucción gratuita centenares de niños pobres, cuando salía con una manta y algunas sábanas producto del saqueo, exclamó en voz que lo oyeron muchos:

—Son peores que las que tengo en casa...

Las turbas, que presas del instinto incendiario, creían que se iban a encontrar en cada convento con una cueva de Aladino colmada de tesoros, salieron defraudadas. Aquellas celdas tenían la sencillez y la humildad de la más pobre vivienda: unos catres, una jofaina, unas sillas de paja, y libros, muchos libros...

La misma modestia en el interior de todos los conventos: riqueza de material de enseñanza en el Colegio de Artes e Industrias de la calle de Areneros, donde se educaban en diversos peritajes centenares de jóvenes; y en el Colegio de Maravillas, que tenía un gabinete de Física y de Química y de Historia Natural de valor extraordinario; riqueza de cultura en el convento de la calle de la Flor, cuya biblioteca, de más de se-

senta mil volúmenes, era una de las principales de Madrid.

No había esa riqueza prometida. No había esos tesoros escondidos que la mala fe, aliada con el sectarismo, había anunciado; no había esos hombres y esas mujeres a los que una vida sedentaria y muelle, ofreciese a la curiosidad de los malvados como los seres envilecidos por el sibaritismo y la ociosidad.

Aquellas monjas que salían exclaustradas eran unas mujeres apocadas, tímidas, pálidas y desnutridas. Aquellos hombres habían abandonado unas celdas y unos refectorios que no eran superiores a los que se ofrece a los soldados en un cuartel moderno.

Las turbas habían tenido que hacer una hoguera de cada uno de aquellos conventos para convencerse. Pero ellos eran el instrumento ciego que obraba a impulso de un instinto pervertido y de una pasión exaltada.

El pensamiento, el cerebro, que influyó sobre ellos, estaba lejos de allí. La idea que los había mordido estaba en su madriguera. Y ese cerebro conocía la realidad en todo su alcance. Ese cerebro era el que describía a las turbas el convento que no existía, el que les pintaba cada centro religioso como un foco de maldad, de crueldad, de molice y de riqueza.

Así la idea, a merced de un furor satánico, pudo imponer su tiranía de destrucción y de saqueo a las turbas ciegas, ignorantes y frenéticas.

Jaira.

Madrid, mayo.

Lo que dice la Prensa

LA NACION

GARANTIAS DE ORDEN Y MAXIMO RESPETO A TODOS LOS DERECHOS CIUDADANOS.—El Gobierno acordó anoche levantar el estado de guerra.

Cesa, pues, la situación excepcional en su grado máximo, sin duda porque el Gobierno estará cierto de su fuerza y de la eficacia de los medios necesarios para mantener sin lesiones la seguridad de personas y cosas.

Urge, en efecto, lo que llamaríamos con gráfica expresión, el imperio de la tranquilidad. Hay un gran número de personas respetables, y aun de familias, allende las fronteras. No es cosa de juzgar si todos han tenido fundamento para marcharse. Pero el hecho es que se produjo una corriente emigratoria que no le conviene a España. Tampoco le conviene al país, ni aun al Poder constituido, que sigan el retraimiento y la indiferencia de algunos sectores. Y por uno y por otro motivo, lo que hace más falta ahora, lo que es, a nuestro juicio, más preciso y más urgente, es dar la sensación de autoridad y de paz, y que pueda cada ciudadano, cada grupo, sea el que fuere, no sólo tener sus opiniones, sino predicarlas y divulgarlas, sin mengua de la convivencia civil ni peligro alguno para la indispensable tranquilidad social ni agresividad para el Poder constituido.

Las responsabilidades de este momento ha de sentir las el Gobierno con más intensidad que nadie. Y a él corresponde demostrarlo. Vamos hacia una Asamblea constituyente, y eso, que toca a la medula de un país, marca por sí solo algo importantísimo en la Historia. Máxime en la historia de España. Porque nuestra vida constitucional, que cuenta poco más de un siglo, es tan accidentada como breve. Desde 1808 a hoy, España ha tenido—sin mencionar el Estatuto de Bayona—unas siete Constituyentes. Y eso prueba la seriedad de la obra que va a acometerse, y la dificultad que los futuros legisladores tienen que vencer, dando a España una regla jurídica que se ajuste a su espontaneidad social y que perdure.

«LA EPOCA»

LA POLITICA EXTERIOR.—¿Quién podrá desconocer la importancia del espíritu de continuidad en Marruecos? Primo de Rivera, abandonista, dejó de serlo al gobernar. El señor Lerroix sigue esa trayectoria y hace bien. Exageradamente «Le Figaro» ha visto ya comunismo activo en nuestro Protectorado, posibilidad de campañas militares, abandono de Marruecos por la República, planteamiento de un grave problema internacional. Todo eso se rectifica afirmando el ministro de Estado la importancia de Marruecos para España. Esto equivale a anunciar que se cuidará el lado de allá del estrecho como el lado de acá.

En cuanto a la prosecución leal, activa y entusiasta de la labor de la S. D. N. no hay que decir cuánto lo celebramos, porque desde el primer momento hemos defendido con entusiasmo el órgano internacional de Ginebra, por creer que no hay nada tan conservador como la paz. Y respecto a América española, lo que deseamos es que se entre en caminos prácticos de relación, pues aun siendo excelentes nuestros deseos, se están anticipando en la política de realidades Inglaterra y los Estados Unidos.

De fronteras afuera no hay ni puede haber más que España. Así vemos que lo ha comprendido el señor Lerroix.

—Y por qué crees tu que hay tantos bares y pocas tabernas?
—Porque gusta más que el vino el CHOCOLATE DE EZQUERRA.

Selección avícola VILLANDRANDO

Ofrece pollitas LEGHORN BLANCA de ocho semanas en adelante. Consulten precios a PRADO HERMANOS. Luchana, 8 BILBAO

Susaeta
ODONTÓLOGO
Dato, 14-2.º
CONSULTA DE TRES A CINCO

✠
Rogad a Dios en caridad por el alma de
D. Juan Basilio de Ajuria e Iñurritegui
Que ha fallecido hoy a las cuatro y media de la tarde, a los 77 años
DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE S. S.
R. I. P.

Sus hijos don José, doña Sofía, doña Matilde y doña Melchora; hija política doña Tomasa Zalarain y Goya; nietos, sobrinos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan que, en recuerdo suyo, dediquen oraciones por su alma.

Los funerales y la conducción del cadáver se celebrarán a las DIEZ de la mañana del día 22 del actual, en la iglesia parroquial de Arróyabe.

Vitoria 20 de mayo de 1931.

El Excmo. e Ilmo. señor Obispo de la Diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Información local

GOBIERNO CIVIL

El Gobernador civil señor Martínez de Aragón no acudió hoy a su despacho por estar atacado de algo de fiebre, que lo ha tenido en el lecho durante todo el día.

Su secretario particular nos dijo que había recibido la visita del secretario de Cámara del Obisado, señor Verástegui, quien le rogaba en nombre del Prelado deslustrado de la diócesis le haga constar que se quedará en Cambo, conforme se lo había prome-

BEBED SIDRA «EL GAITERO»

Juventud Vasca

Estando en preparación varios actos pro-fueros a desarrollar en los Ayuntamientos de Alava, se ruega a todos los afiliados que acudan de ocho a diez de la noche todos estos días para recibir instrucciones.

Jaira.

Centros Oficiales

GOBIERNO CIVIL

El Gobernador civil señor Martínez de Aragón no acudió hoy a su despacho por estar atacado de algo de fiebre, que lo ha tenido en el lecho durante todo el día.

Su secretario particular nos dijo que había recibido la visita del secretario de Cámara del Obisado, señor Verástegui, quien le rogaba en nombre del Prelado deslustrado de la diócesis le haga constar que se quedará en Cambo, conforme se lo había prome-

tido al Gobernador civil el día de su marcha, y en contra de lo que decía la Prensa de anoche que afirmaba fijaría su residencia en Roma.

De huelgas no dijo nada a los periodistas.

AYUNTAMIENTO

El señor Alcalde ha impuesto una multa de diez pesetas a un chófer que en la calle de Dato llevaba velocidad extremada, estando a punto de atropellar a un matrimonio muy conocido.

GOBIERNO MILITAR

SERVICIO PARA MAÑANA

Parada: Guipúzcoa.
Jefe de día: teniente coronel de Guipúzcoa, don Luis Resines.
Imaginería: otro del mismo, don Luis Rabanera.

Visita de Hospital: capitán de Cuenca, don Emilio García.
Imaginería: otro del mismo, don Antonio Tapia.

Vigilancia: primera zona, Alfonso XIII; segunda, Cuenca; tercera, Guipúzcoa, y cuarta y Estación, Montaña.

VISITA DE CARCELES

El día 23 del actual a las doce horas y en el cuartel del general Alava, tendrá lugar la visita general de cárceles.

Los jueces instructoras que tengan presos presentes entregarán en este Gobierno militar, antes de las diez del día 22, una relación con los conceptos expresados en los artículos 686 y 688 del Código de Justicia militar, indicando cuáles de aquellos deben presentarse al acto de la visita.

Ungüento Urtubi

Curación rápida de úlceras, quemaduras, trauma, etc. Depósito para Alava, Farmacia de don Julio Rovira.

Suscripción nacional en favor de los parados

MADRID.—En el Ministerio de la Gobernación se ha facilitado esta madrugada la siguiente nota: Por orden de la Presidencia del Gobierno provisional de la República, fechada en 9 de los corrientes, ha comenzado a actuar en el Ministerio de la Gobernación una comisión compuesta por el subsecretario de dicho departamento, el director general de la Deuda y Clases pasivas y por el director general de Montes, Pesca y Caza, encargada de ordenar la recaudación de donativos para contribuir al remedio del paro forzoso obrero en el campo y la ciudad.

El dar comienzo esta Comisión a su labor, ha tomado el acuerdo de dirigirse al público con el ruego de que contribuya en la medida que a cada cual le permitan sus posibilidades económicas a hacer más llevadera la situación de los sin trabajo, dando solución a un problema que, importa mucho decirlo, no es sólo de España, sino que reviste caracteres mundiales, más acentuados en otros países que en el nuestro. En aquéllos, el Poder público ha tenido que acudir imperativamente a la de salarios de pago. En España bastará con que todos, más especialmente las clases pudientes, reflexionen acerca de su deber para que esta cuestión quede notablemente mitigada.

Claro es que al hablar de cumplimiento de deberes no se limita la comisión a los meramente caritativos, sino a los más interesantes de colaboración encaminada a evitar un estado de injusticia social.

Contribuir a liquidar este problema interesa tanto a los presuntos donantes como a los donatarios.

La comisión señalará los Bancos y Centros encargados de recibir las cantidades destinadas a esta suscripción nacional, distinta de la que con los mismos meritorios fines, pero circunscrita a Madrid, tiene abierta el Ayuntamiento.

- Julián Bajo Relojes de Pared
 - Julián B j j Relojes de Cerrillón
 - Julián Bajo Relojes de Sobremesa
 - Julián Bajo-Relojes Despertadores
 - Julián Bajo Relojes de Bolsillo
 - Julián Bajo Relojes de Pulsera
 - Julián Bajo-Talleres de reparaciones
- Dato, 8-Vitoria

Uralde, Guevara y Sáez
Escultura - Decoración en Mármol, Piedra, Madera, Escayola, etc.
FLORIDA, 26 — VITORIA

CASA CEFERINO
DISCOS PARLANTES TODO NOVEDADES
Gran surtido
SALÓN DE AUDICIÓN
ACABO DE RECIBIR: «TAMBORRADA VITORIANA»; «EL PAMPLONICA»; por la Banda de Tíxius de Vitoria; «MOLINOS DE VIENTO»; «DONA FRANCISQUITA»; y «LA GRAN VIA»
San Prudencio, 21
TELEFONO 1339

BALNEARIO DE LIERGANES
(SANTANDER)
AGUAS LAS MAS EFICACES PARA PREVENIR Y CURAR LOS CATARROS DE LA NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS Y PULMON
HOTEL DEL BALNEARIO CON AGUA CORRIENTE, BAÑOS, TELEFONO, TELEGRAFO, ETC.

Se venden varios pianos y autopianos nuevos y de ocasión a precios económicos. Informarán Postas, 18, «LA VASCONGADA», (don Angel Galindo). Vitoria.

¡A silencio perpetuo!

LONDRES.—Lord Inverclyde, de Escocia, ha presentado una demanda contra su esposa—que, con la intención de obligar a su marido a que pida la separación, abandonó el domicilio conyugal refugiándose en el Estado de Nevada (Estados Unidos)—para que, en el caso de ganar el pleito se condene a la que fue su esposa a silencio perpetuo sobre los hechos acaecidos durante su vida conyugal.

La ley escocesa concede a los conyugues que ganan los pleitos de divorcio a exigir, mediante determinadas sanciones judiciales, de los condenados a que no revelen hechos, que hayan tenido efecto durante la vida matrimonial. Este caso no se daba en los tribunales escoceses desde 1864, en que un tal Helverton obligó a su esposa al silencio.

Si lord Inverclyde pierde la causa del divorcio, automáticamente quedará sin curso la demanda de silencio que acaba de presentar contra su esposa.

Gran Tintorería «La Vizcaina»

Es hoy la preferida del público vitoriano.

Cumple cuanto ofrece entregando sus trabajos confeccionados con el mayor esmero y rapidez y ejecuta todo lo referente al ramo de limpieza y tejido de prendas, en inmejorables condiciones de precio.

COLORES A LA MUESTRA: Abundante y escogida colección de matices de última moda.

Limpieza en seco, garantizada.

ARTICULOS DE PROPAGANDA: Limpieza en seco y planchado a nuevo de traje de caballero, 5 pesetas.

Despacho:
PLAZA DEL GRAL. LOMA, 4.—
Teléfono aut.º 1331

GACETILLAS

DELEGACION DE HACIENDA.—El ilustrísimo señor Delegado de Hacienda ha acordado el pago de sus consignaciones a los señores siguientes para mañana, jueves.

- Don Anselmo Rodríguez.
- Fray Ramiro Pinedo.
- Sr. Presidente de la Audiencia.
- Sr. Administrador Prisión Provincial.
- D. Hipólito Villanueva.
- Sr. Administrador Principal de Correos.
- D. Valentín Lacalle.
- D. Pablo Lobo.
- Sr. Jefe de Telégrafos.
- D. Faustino Mendieta.

FARMACIAS DE GUARDIA DURANTE LA NOCHE.—Servicio de ocho y media noche a ocho y media mañana: La del señor ROBINA, Dato, 24, y la del señor BUJANDA, Postas, 20.

Se advierte que solamente se despacharán las recetas firmadas por facultativos.

Un señor armaba broncas por menos de una peseta. Probó el «Quinado San Roque» De lo que vende Ozaeta, Y en tranquilidad completa.

Gran Aperitivo Tónico Reconstituyente. Propietario: Tejada y C.ª (Sucesor).—ARETA (Alava).

REGISTRO CIVIL.—El facilitado en el día de hoy, por el Juzgado Municipal, es el siguiente:

Desde Berlín

La seguridad de los valores alemanes

El fuerte movimiento que se observa en todas partes hacia una revisión del arreglo de las deudas públicas, ha provocado el temor de que Alemania quisiera también anular sus obligaciones comercializadas. Este temor carece de fundamento. Prescindiendo de los comunistas, todos saben aquí las fatales consecuencias que acarrearía un quebrantamiento del crédito. «Para tranquilizar los espíritus timoratos, dijo el Presidente de la Reichsbank (Banco Nacional), el Dr. Luther, en la inauguración de la feria de primavera de Leipzig, y de acuerdo con la idea inspirada en normas jurídicas, hay que decir con toda claridad y energía que Alemania no intenta de ninguna manera suspender los pagos a personas privadas o los de derecho privado. A estos pagos, asegurados contra todo evento, pertenecen también los intereses y el capital de los empréstitos Young y Dawes. Estas obligaciones de Alemania que revisten ya un carácter privado, no serán tocadas en forma alguna, aunque Alemania declarase el aplazamiento de la transferencia y la percepción de pagos, conforme a las condiciones previstas en el plan Young y en las proporciones fijadas en él. Incluso los más ardientes defensores de una revisión en Alemania están completamente con-

Julia Fernández
CAMISERA
POSTAS, 29, 3.º

Nacimientos: dos hembras.
Defunciones: Jesús Sebastián Hierro y Argandoña, 4 meses, Zapatería, 92.

Rosa Moreno y Alonso, 96 años, viuda, Barrio Santa Isabel.
Dolores Sáez de Arregui y Ocañiz, 75 años, viuda, Asilo Provincial.
Matrimonios: Cesáreo Posadas y Arnáiz con Irene Saracibar Moreno, solteros.
Gerardo López Ocañiz con Julieta Ruiz de Arcaute, solteros.

SERVICIO METEOROLOGICO.—Los partes del observatorio del Instituto, acusan:

A las ocho de la mañana:
Presión atmosférica, 716,5.
Termómetro seco del psicrómetro, 8,0.
Termómetro húmedo, 6,2.
Humedad, 75.
Temperatura máxima, 11,0.
Temperatura mínima, 5,4.
Agua en las últimas veinticuatro horas, 3,2.

Estado del cielo, nuboso. Viento, moderado N. NO.
A las dos de la tarde:
Presión atmosférica, 716,5.
Termómetro seco, 3,8.
Termómetro húmedo, 7,6.
Humedad, 83.
Estado del cielo, cubierto. Viento, flojo NO.

Los Buzones de la Buena Prensa

A la entrada de las iglesias más concurridas de nuestra ciudad existen unos buzones destinados a recoger todos aquellos periódicos, revistas y demás publicaciones escogidas de la Buena Prensa, que luego son entregadas en los diversos centros de beneficencia para solaz y cultura de los acogidos en los mismos.

Pues bien; se observa desde hace unos meses al recoger la Prensa depositada en los buzones, que o es muy escasa o falta por completo, debido, sin duda, a que no para mientes el público en la finalidad que se persigue. Se recuerda, por lo tanto, a todas aquellas personas, y son la inmensa mayoría, que en Vitoria reciben prensa católica, la depositen, una vez leída y cuando no les sirva para nada, en los mencionados buzones y con ello harán una obra muy grande de caridad.

BEBED SIDRA «EL GAITERO»

vencidos de que jamás podría llegarse al extremo de no querer pagar puntualmente deudas privadas del Estado.

Estas palabras son inequívocas. También el Dr. Schacht, antecesor del Dr. Luther, en la dirección de la Reichsbank, ha hecho hace pocos días la siguiente declaración en un discurso pronunciado en Stockolmo sobre la crisis mundial: «Sabido es que para mí la suspensión del pago de las reparaciones es una condición absoluta para el saneamiento de la vida económica, no sólo alemana, sino internacional. Esto se interpreta siempre equivocadamente en el sentido de que Alemania suspendería entonces el pago de sus deudas privadas. Por eso quiero hoy, como ya lo hice en América, afirmar en esta ocasión clara y terminantemente que Alemania debe cumplir y cumplirá con sus obligaciones de carácter privado».

Citemos finalmente una manifestación del famoso «Institute Of International Finance» de la Universidad de Nueva York, que publicó a principios de este año un detallado estudio sobre el estado del crédito en Alemania. En ese trabajo, y de acuerdo con la opinión alemana, se dice: «1.º Que con excepción del partido comunista, no hay ninguno que abogue por la repudiación de los empréstitos privados de Alemania en el extranjero. De ahí que ningún partido o grupo de partidos de los que están ahora en el poder o que puedan ejercerle en el futuro, adopten esa repudiación por razones políticas. 2.º No parece haber peligro de que se quebrante voluntariamente el nuevo plan de reparaciones. Toda modificación se hará conforme a lo establecido en el plan Young. 3.º El valor de los empréstitos alemanes en el extranjero depende ahora como antes, en primer término, de factores económicos, aunque los factores políticos no dejen de ejercer influencia en la situación financiera del país.

Pueden, pues, estar tranquilos, como dijo el Dr. Luther, los espíritus timoratos.

A. Braun.
Berlín, mayo 1931.

Persianas - Hules
Ferretería Retana

Un hombre muerto a hachazos

LINARES.—Anoche, en el fiado de la carretera de Baeza, se encontró un hombre gravemente herido. Fue avisada la Cruz Roja, y cuando ingresaba en la Casa de Socorro falleció.

Entre las personas que desfilaron para su reconocimiento se hallaba un hermano político del muerto. La víctima resultó ser un guarda de campo llamado Antonio Villén Gallar, de veintisiete años, soltero. Tenía una enorme herida en la región lateral derecha del cuello, producida, según el dictamen médico, por hacha u otro objeto similar.

Hasta ahora se desconocen el agresor y causas que motivaron el hecho.

DE INTERES GENERAL

Ponemos en conocimiento de nuestra distinguida clientela y del público en general, que tenemos verdaderas preciosidades en artículos para Primera Comunión, Rosarios, Cruces, Cofias, Velos, Libros de Misa y Recordatorios nacionales y extranjeros a precios muy económicos, como es la norma de esta Casa.

Recordamos también que vendemos artísticas flores artificiales (véase nuestra exposición de Fueros, 23), libros, máquinas de escribir, objetos para regalos, perfumes, papelería, cuadros y molduras material escolar, objetos de escritorio, papeles para embalaje, etcétera.

VIUDA E HIJOS DE LINACERO
LIBRERIA
Teléfono 25 — Apartado 41
VITORIA

España y sus relaciones con Rusia

GINEBRA.—El ministro de Estado español, señor Lerroux, ha recibido a Lidinoff, comisario de Negocios Extranjeros de los Soviets.

Según parece en esta reunión se acordó el mutuo reconocimiento, de jura, de la República española y la Unión de Repúblicas soviéticas.

Se dice que en breve se nombrarán embajadores por ambas naciones.

A estas conversaciones precedieron algunas gestiones hechas en París y Londres por el encargado de negocios de España y los Soviets.

En Ginebra se cree que el reconocimiento mutuo de las Repúblicas Española y de los Soviets, no se hará hasta después de reunidas las Cortes Constituyentes.

Dr. Olavarría
GARGANTA - NARIZ - OIDO
Consulta diaria: de diez a una por la mañana, y de cuatro a seis, por la tarde.
DATO, 6, 3.º izquierda.

Paulino Uzcudun, herido

NUEVA YORK.—Paulino Uzcudun, al separar a dos amigos que discutían recibió un tiro de pistola.

Un amigo del boxeador, Valentín Aguirre, dice que encontrándose Paulino en una reunión de jóvenes, uno de éstos sacó una pistola y disparó un tiro sobre Uzcudun. Este tiene una herida leve.

Esteban Ullivarri
SASTRE
traslada su establecimiento a Plaza de la Provincia, 3-2.º

Unos incidentes en Villanueva de la Reina

VILLANUEVA DE LA REINA.—A consecuencia de haber quitado la noche del 14 los obreros pertenecientes a la Casa del Pueblo unas lápidas que había en plazas y calles que conmemoraban personajes de la dictadura y otra en una fuente pública, en la que se hacía constar que las obras del pozo se habían llevado a cabo por el primer alcalde del Directorio militar, así como por haber cometido otros desmanes, la Guardia civil procedió a la detención de los autores.

Al practicar la primera detención, el elemento obrero que había en la plaza pidió la libertad del detenido, a lo que el comandante del puesto accedió para evitar un conflicto.

Poco después se organizó una manifestación, que recorrió varias calles, dando vivas a la unión y a la libertad. Los manifestantes persiguieron al miembro de la Junta gestora, don Francisco Ortega, al que tuvo que acompañar la Guardia civil para evitar que fuera linchado.

Muebles a plazos.-D. de Zárate, 3

J. Elósegui y F. Arriola

de las clínicas de Alemania, Austria e Italia, Jefes del servicio ortopédico de la Clínica San Ignacio de San Sebastián.

Cirugía ortopédica, Fracturas y taller de aparatos ortopédicos.

Consulta: primer y tercer jueves de cada mes en el Hotel Francia, de diez y media a una y de tres a cuatro de la tarde.

La querrela por los fusilamientos de Jaca

MADRID.—La querrela presentada por el hermano de Galán contra el general Berenguer y otros ministros y el capitán general de Zaragoza, por los fusilamientos de Galán y García Hernández, se fundamenta en que procede procesar a los querrelados por haberse amparado en un poder ilegítimo para realizar un delito de prevaricación.

El querrelante formula su querrela ante el Tribunal Supremo, que es el competente por no estar las Cortes reunidas para acusar a los ministros ante el Senado constituido en sala de justicia.

Se dice que el estado de guerra no precedió al delito sino que fue declarado posteriormente y que Galán no debió ser condenado a la pena de muerte, puesto que se constituyó voluntariamente en prisión; circunstancias por las cuales no debió celebrarse consejo sumarisimo, sino que debió ser juzgado por un consejo de guerra ordinario.

Con arreglo al Código Penal vigente se pide para los responsables de los fusilamientos de Galán y García Hernández, la pena de muerte.

En la prueba se pedirá que declaren todos los miembros del Gobierno Berenguer.

Parece que se excluirá de responsabilidad al señor Tormo, que no asistió al Consejo que aprobó la sentencia.

Tampoco alcanza responsabilidad a los ministros Estrada, Sangro y duque de Alba, que propusieron que se aconsejara el indulto.

En cambio la querrela destaca la acusación contra Rodríguez de Viguera, que sostuvo una conversación con don Alfonso y que dijo que el Gobierno no tenía por qué enterarse del fallo hasta después de ejecutado.

También se cita en la querrela las siguientes palabras del general Berenguer, dichas ante un grupo de amigos:

«Se a lo que expongo a España, pero no hay más remedio que fusilar».

Las responsabilidades derivadas de esta querrela alcanzan también a don Alfonso.

Para nuestros colaboradores espontáneos

A media noche llegaron dos camiones con parejas de la Guardia civil de Linares, Andújar, Bailén y Jaén y otras de Caballería procedentes de Menjíbar. También llegaron un comandante, un capitán y un teniente de la Guardia civil, así como el Juzgado de instrucción de Andújar, que recibió diversas declaraciones.

En un camión salieron con rumbo desconocido nueve detenidos.

Para nuestros colaboradores espontáneos

Rogamos con el mayor encarecimiento a las personas que nos honran con su colaboración espontánea, que tengan presentes las siguientes advertencias:

- 1.º No publicaremos anónimos. Todo escrito que no venga garantizado con una firma solvente, irá sin compasión al cesto.
- 2.º Brevidad. Los artículos largos resultan siempre de difícil publicación.
- 3.º Rapidez. Cuando se trate de la reseña de algún acto público, o de algún suceso, debe enviarse nos el original sin dilación. Resulta impublicable todo aquello que haya perdido actualidad.

No olviden nuestros estimados colaboradores espontáneos las anteriores reglas, porque su infracción nos impedirá complacerles. Y lo sentiremos muy de veras.



ANTRACITAS URRUTIA
LAS MEJORES CALIDADES. LAS MAS SOLICITADAS.
SON LAS QUE SE COTIZAN MAS CARAS Y LAS QUE RESULTAN MAS BARATAS.
¡PROBARLAS ES ADOPTARLAS!
MILES DE REFERENCIAS LO PROCLAMAN.

Escrito que la Sociedad de Estudios Vascos dirige a las Diputaciones del país

(CONTINUACION)

Universalmente se viene estudiando desde hace años los casos de conflicto de idiomas que se presentan en diferentes Estados. Se viene considerando como verdaderos problemas a resolver, no por imposiciones de los pueblos interesados—generalmente faltos de medios exactores de sus derechos—, ni habiendo cuenta de la extensión geográfica del uso de los idiomas, sino sencillamente basándose en un doble principio de justicia o respeto hacia los idiomas autóctonos y de conveniencia pedagógica o científica. Las soluciones que a dichos casos de coexistencia de idiomas se dan, varían según el alcance que en cada Estado se concede al concepto de la dignidad y respetabilidad de los valores naturales y de la misión educadora de los Países que lo forman, y las conclusiones de los Congresos Internacionales celebrados para tratar de este aspecto de la Administración de la Enseñanza, han procurado salvar los casos no previstos o no planteados en ellos—como es el caso del País Vasco—con conocimiento perfecto de la realidad de las circunstancias, pero siempre sentando el principio fundamental de que el niño ha de adquirir los conocimientos, o recibir la enseñanza, en el idioma materno. Es también un hecho reconocido en dichos Congresos y comprobado particularmente por maestros que han aplicado el sistema que preconizamos, que el conocimiento del idioma oficial del Estado adquirido por el niño desde su idioma natural es mucho más perfecto, más sólido, que cuando solo lo utiliza mecánicamente en el aprendizaje de asignaturas.

Dedución de la doble obligación, moral y pedagógica, de proteger y fomentar la existencia o uso de la lengua propia, es salir al paso de una manera práctica contra la moda inveterada de desprestigiarla; moda que ha dado en apartar del uso público, en relegar a la esfera doméstica el habla natural del pueblo, y que ha venido, al cabo de generaciones a concretarse en aberraciones tales como, que la lengua vasca carece de la adecuada idoneidad para la expresión moderna y que por lo tanto no es idioma cultural, y que, por otra parte, su reducida extensión geográfica la hace prácticamente inútil. El ejemplo de una actitud de respeto hacia lo que representa al espíritu de una raza, por parte de una Corporación Administrativa o rectora, ha de ayudar a esta en la ineludible misión de inculcar al pueblo el aprecio y respeto hacia su propia obra.

4.—Aceptado, pues, el criterio de que un alto sentido de la Administración del patrimonio popular y el uso ajustado de normas científicas reconocidas, requieren la propagación y cultivo de la lengua vernácula sería difícil idear su primer escalón más propicio para comenzar la obra de restauración o restitución de valores propios que las Escuelas rurales o de Barriada, porque si por algún extremo puede hoy por hoy iniciarse la cultura euskérica es por ese de la enseñanza del pequeño euskeldun, cuyo bagaje de conocimientos ha de ser relativamente ligero y por tanto fácilmente servido en la lengua indígena. Otra cosa sería el pretender empezar por el tejado haciendo médicos, arquitectos y doctores en Filosofía y Letras euskéricamente.

Téngase en cuenta, por otra parte, el efecto que la actitud de las Diputaciones produce en la men-

talidad de nuestro hombre de aldea, que piensa que su idioma propio no le va a servir jamás para nada, que cree que el euskera es inapto para la enseñanza, y que por ello desea abandonarlo, para sustituirlo por el castellano. O el aldeano ve que autorizadamente se da la razón al no emplear el euskera en su enseñanza sino como vehículo obligado, y al abandonarlo en cuanto sabe el castellano, para darle solamente en esta lengua la enseñanza de cualquier asignatura—y entonces no puede ocurrir sino que, lógicamente, procure olvidar el euskera lo más pronto posible—; o, por el contrario, comenzará a dar se cuenta de que su idioma nativo le sirve de vehículo de conocimientos que él creía imposible adquirir por ese medio, y en su espíritu empezará a labrarse una idea respecto de su lengua, diametralmente opuesta a la que ahora le domina. Puede afirmarse que las Escuelas rurales, tal como en ellas se trata actualmente al idioma vasco—en lo que aún es su propio terreno, en las zonas en donde aún se defendía—constituyen el arma más eficaz para su destrucción definitiva.

Hemos expuesto en los cuatro apartados que preceden las consideraciones generales que nos sugiere el estudio de la implantación del sistema de Escuelas rurales o de Barriada; atendiendo a dichos razonamientos venimos a concretar las siguientes conclusiones como de aplicación precisa a este sistema escolar:

PRIMERA. Deben las Escuelas Rurales vascas clasificarse solo en dos grupos:

A) Aquellas en donde toda la enseñanza ha de darse en idioma vasco, y

B) Aquellas en donde proceda de usar el castellano como idioma general para la enseñanza.

Fundados en la realidad del problema, podemos asegurar que no existe ningún caso que justifique la existencia de un tercer grupo bilingüe.

En el grupo A debe constituir el estudio de la lengua castellana materia obligatoria en todos los grados o cursos.

En el grupo B debe constituir el estudio de la lengua vasca materia también obligatoria en todos los grados.

(Concluirá mañana).

Sacromonte
Vino quinado
Maygolo
Anisete oriental
Baracoa
Ron viejo
Costa Azul
Coñac de vino
Silbaris
Licor estimulante
(Marcas, dibujos y modelos registrados)
ESPECIALIDADES DE LA CASA
Baltasar Hernández
Fábrica de licores
Vitoria

Confección de Peletería
FLORIDA, 38, bajo
Acabo de recibir magnífica colección de Renares.

Si tienen ustedes que arreglar o reformar sus abrigos de piel, les advertimos que se hacen fuera de su temporada.

Actualidad deportiva

Al quedar eliminado de la Copa de España el Deportivo Alavés la afición local recibió un chorro de agua fría que apagó su entusiasmo. ¡Tantas ilusiones quedaron desvanecidas!...

Así ocurrió que al organizarse el torneo de la Copa de la República, o de consolución, se recibió la nueva contienda con marcada escepticismo. Parecía que ese torneo no interesaba. Y el partido contra la Sociedad lo presenciaron escasos aficionados; los aficionados de solera. Aquel partido fue una pequeña sorpresa; una agradable sorpresa que sirvió de reacción... relativa. Ganó el Deportivo Alavés con un equipo al que se habían agregado por «decreto» dos elementos del equipo «amateur». Dos elementos que cumplieron y gustaron. Y en aquel partido hubo otra revelación: la de un delantero centro remozado, ágil, fuerte y codicioso. Albéniz, el delantero centro que perdimos en el campo del Ellexalde, volvía por sus fueros de conductor del ataque. El solo, con cuatro chavales de escaso cartel, marcó los tantos suficientes para apuntarse dos puntos.

Con aquel partido y el que (a pesar de haberlo perdido) se jugó en Madrid, han bastado para que la afición se congracie con su equipo favorito porque en Madrid hubo derroche de entusiasmo y pundonor... que es la salsa picante que agrada a los paladares de la «hinchada».

Y ahora, inopinadamente, tenemos de nuevo esa intranquilidad, ese deseo agríndice, mitad de esperanza y mitad de temor, de ver luchar al Deportivo en una competición en que entra en juego nuestro amor propio.

No puede ser más interesante el partido que el domingo se jugará en Mendizorroza. De un lado el Deportivo, a quien hay muchos deseos de verle actuar después de la renovación y de animarle para obtener los dos puntos; de otro el Osasuna, siempre valiente y codicioso, que viene a Vitoria aureolado con una resonante victoria sobre la Sociedad donostiarra en su propia palestra de Atocha. El Osasuna (hay que suponerlo) querrá repetir en Men-

dizorroza la hazaña. Pero el Deportivo Alavés, en franca recuperación de moral, sabrá no dejar sorprender y oponer al entusiasmo del Osasuna un entusiasmo mayor y al juego del equipo navarro un juego de más quilates. Un partido, en suma, que gustará a los más exigentes.

Los recibos crema del Deportivo Alavés—su valor dos «amadeos»—tan artísticos, con sus bonitas casillas a los márgenes (cuya finalidad no alcanzamos) han tenido una injusta acogida. Es algo de incompreensión por parte de los interesados. Nosotros hemos dado con el mayor entusiasmo las diez estabilizables a cambio del diploma extendido a nuestro nombre. Un diploma que sabemos tiene el valor de título de socio benemérito y al que pondremos un marco para conservarlo bien. Con él a la vista diremos a nuestros descendientes:

—Mirad. Era una vez un Club de deportes que fundaron en Vitoria unos cuantos muchachos. La cuota era de dos pesetas al mes...

Seguiremos contando la historia. Llegaremos a lo del diploma. Y probablemente nuestros hijos se asombrarán un poco al saber que hubo una ocasión en que su padre fue casi rico... ¡que tuvo dos duros!

Paulino Uzeudun—estamos seguros—tiene un encuentro en puerta. No sabemos con quién ni nos interesa. No sabemos donde ni nos importa. Pero lo que para nosotros no falla es que Paulino Uzeudun, el zorro ex leñador, tiene un combate en puerta. Ese detalle del tirito es una prueba. Probablemente habrá sido un tiro como los que estos días han sonado en la Ajuria; tiros al aire. Seguramente todo eso del tiro habrá sido una escena preparada.

Un amigo que dispara su pistola; Paulino que hace como que recibe un tiro y revienta unas ampollas de suero debidamente mezclado con anilina; un pañuelo al brazo cubriendo la mancha... los guardias, los reportes americanos, la información, la interviu... la factura de la administración de los grandes «journals», etc. etc., y más ecetas.

Es todo, propaganda a la americana. Como siempre que Paulino Uzeudun, el exabseritar, tiene un combate de boxeo.

Y es que en boxeo, para el que tiene que vivir de los grandes públicos, lo importante es mantener el fuego sagrado.

El HERALDO en Rivaguda

DE SOCIEDAD

Se encuentra entre nosotros don Daniel Campo, su hermana y su hija pasando algunos días.

Deseamos sea agradable su estancia.

SE VENDE MIEDO

El día 14, a altas horas de la noche, cinco individuos de mala catadura se detuvieron en una de nuestras calles alarmando su presencia a los vecinos del pueblo; menos mal que la juventud del pueblo saltó a la calle con la acordeón y al oír las primeras notas del instrumento se dieron a la fuga y no hubo nada que lamentar.

Se ve que los dedos de Rafael meten miedo no solo a las teclas, sino también a las sombras de la noche.

Se sospechaba que estuvieran en convinación con dos individuos que pidieron alojamiento en este pueblo.

Quisiéramos saber si los regidores de pueblos tienen autorización de cachear a los sospechosos que se arman a estos pueblos.

FESTIVIDAD DE SAN ISIDRO

Con mucha animación se celebró la fiesta del patrono de los labradores. Estos guardaron fiesta rigurosa a su patrón, y asistieron a la procesión y misa solemne, por la mañana y a la tarde a vísperas y rosario. Cosa laudable sería que todos los labradores guardaran la fiesta de su patrón, puesto que hasta los zapateros no trabajan el día San Crispín.

JUEGO DE BOLOS

Gracias a la acometividad y decisión del mozo mayor Agustín se inauguró el día 15 el magnífico juego de bolos que se ha reconstruido en este pueblo. Se ha notado mucha animación en estos últimos días en dicho juego tanto entre los jóvenes que quieren figurar como tiradores de primera, como entre los casados que desean recuperar antiguos laureles. Aplaudo la idea, tanto de uno como de los otros y que nos veamos divertidos en ese juego en vez de amistad todos los días festivos. Se ve que al hacer propaganda la activísima comisión de la recuperación de los fueros ha dejado caer en este pueblo algún chispazo de sus ideales, y los jóvenes quieren volver a las costumbres antiguas, que son las más aceptables.

Lo que ahora quisiéramos sería un pequeño frontón para que cas-

Cómo se trata a los Jesuitas en los E. U. donde tienen doce Universidades

De un colega de Oviedo tomamos la curiosa estadística que insertamos a continuación, por considerar de actualidad los elocuentes datos que contiene.

Dice así:
Según la última estadística publicada en enero, son actualmente los jesuitas en todo el mundo 21.678 de ellos en números redondos 5.000 españoles, 4.000 norteamericanos, 3.500 ingleses y canadienses, 3.000 alemanes y también 3.000 franceses. Los demás son italianos y eslavos. Se cuentan como españoles los hispanoamericanos.

Y este dato, a un entendimiento sereno debe llamarle la atención. Si son tan indeseables los jesuitas, ¿cómo explicar que en tanto número existan en todas las naciones, particularmente en Alemania, Estados Unidos e Inglaterra?

Hoy día, la única nación de la que están expulsados es Rusia, siguiendo la suerte común de todos los religiosos y aún sacerdotes católicos. En Méjico, después de la ensañada persecución contra el catolicismo, pueden vivir en el país los nacidos en él y ejercitar sus ministerios sin que nadie les moleste. En Alemania, a causa de la furia luterana, estaban expulsados durante los últimos años del Imperio, como en Suiza; pero al proclamarse la República alemana, en nombre de la Libertad para todo elemento de orden, se permitió la entrada en la nación a los jesuitas, que han establecido ya sus colegios en Berlín y en otras ciudades.

Pero al hablar de libertad y democracia siempre se cita como país modelo los Estados Unidos y con razón, pues allí hay amplísima libertad para todo, sin más límite que el respeto a la autoridad, al individuo y al orden público. En ese país, de donde viene la calificación de «indeseables» (pues así llaman a los que no conviene que entren en su territorio); en ese país, donde no podrían entrar muchos españoles,

hay, como ya indicamos, cuatro mil jesuitas que viven en plena libertad.

Tienen los jesuitas en los Estados Unidos doce Universidades con todas sus Facultades y unos 25 Colegios con plenísima libertad de enseñanza, valiendo los títulos que se confiaran sin necesidad de estar titulados los jesuitas en Universidades del Estado. Citemos las universidades de Fordham en las afueras de Nueva York, con 900 alumnos; la de Georgetown (Washington) con 1.100; la de Creighton (Omaha), con 1.600 y cien profesores; la de Loyola, en Nueva Orleans, y la de San Louis (Missouri), con cerca de 2.000 con los dos colegios adjuntos. En Nueva York, además de la citada universidad, tienen cinco colegios de primera, segunda y superior enseñanza. ¿Cómo explicar que en el país de la democracia, de la libertad de conciencia, y donde se vigila estrechamente la entrada a los indeseables, se de amplia libertad a la Compañía de Jesús, si fuera nociva?

González Sosa

Plumas para señora y caballero

Ante el destierro del ilustrísimo señor Obispo de Vitoria

En Bilbao se han cursado los siguientes despachos:

«Señor Presidente Consejo Ministros.—Madrid.

Federación Católica Sindicatos Obreros Vizcaya eleva respetuosa protesta por obligada salida España eminentísimo Cardenal Segura y Obispo diócesis Vitoria.—Salúdale, Junta Directiva Federación.»

«Excmo. Sr. ministro Gobernación.—Madrid.

Juntas municipales de Abando-Bilbao del Partido Nacionalista Vasco ruegan a V. E. deje sin efecto destierro amadísimo Obispo Gazteiz por la paz de los espíritus y beneficio República federal. Salúdale: Estévez Gomendiourrutia, Nájuez Anchústegui, presidentes.»

«Presidente Consejo de Ministros.—Madrid.

Círculo Lealtad Tradicionalista de Bilbao acuerda elevar Gobierno adhesión plena a sentimientos manifestados hoy en «Gaceta del Norte», «Euzkadi» y «Pueblo Vasco», con motivo medida adoptada con Prelado diócesis solicitando revocación.—El Presidente.»

Agua de Cucho

Artríticos: Enfermos de Piel ¡Bebed AGUA DE CUCHO! Para inhalaciones... Para lavados... ¡AGUA DE CUCHO!

Un individuo recibe a tiros a la pareja de Seguridad que lo sorprendió dentro de una iglesia

BARCELONA.—Anoche, el sacristán de la iglesia de Santa María del Mar observó cómo un individuo se ocultaba en un rincón del recinto religioso.

Pidió auxilio a una pareja de Seguridad, que se personó en la iglesia, dando el alto al desconocido.

Este disparó contra los guardias y éstos repelieron la agresión, hiriendo al sospechoso.

Fue curado en un dispensario de un balazo en una pierna.

Se llama Fernando Rodríguez, tiene cuarenta años y dice ser de profesión ebanista.

SELECCION AVÍCOLA "VILLANDRANO"

Polluelos LEGHORN. Pollitas de 2 y 3 meses. Galli-pollos mejoradores. Alimentos completos. Criadoras eléctricas JAMESWAY. PRADO HERMANOS, LUCHANA, 8 — BILBAO.

Financieras

BOLSA DE MADRID
(Facilitada por la Sucursal del Banco de Vizcaya en Vitoria)

Interior 4 %	61,50
Exterior 4 %	73,00
Amortizable 4 %	69,95
Amortizable 5 % 1917	77,50
Amortizable 5 % 1920	81,00
Amortizable 5 % 1926	—
Amortiz. 5 % 1927 con im.	75,00
Amortiz. 5 % 1927 sin imp.	91,50
Id. Deuda ferroviaria	90,00
Cédulas B. Hipotecario 5%	93,50
Cédulas B. Hipotecario 6%	104,00
Acciones Banco de España	505,00
Id. Tabacos	—
Id. Explosivos	—
Id. Duro Felguera	—
Id. Norte de España	380,00
Id. Madrid-Zaragoza-Alic.	300,00
Id. Metropolitano Alf. XIII	150,00
Id. Hisp. Amer. Electric.	650,00
Id. Mengemor	—
Id. Petróleos	118,00
Oblig. Norte 1.ª hipoteca	62,25
Id. Norte 6 % especiales	—
Id. Ast. Galicia 1.ª	—
Id. M.-Z.-A. 1.ª hipoteca	279,00

Se traspasa

en condiciones ventajosas la Fonda Urbina, por querer retirarse los dueños. Razon en la misma, General Loma número 5.

Se clausura una Se. de Masónica

LISBOA.—Cuando regresaban de la estación los estudiantes y comisiones que fueron a despedir a los compañeros de Oporto y Coimbra que vinieron para asistir a la manifestación en favor del general Carmona, estalló una bomba en la Plaza del Rocío.

Se produjo gran alarma y una comisión de estudiantes acudió al ministerio de la Gobernación para pedir responsabilidades.

El Gobierno ha clausurado la Sede Masónica de Lisboa.

La moneda

(Faciliada por el Banco de Vitoria)

Las colizaciones registradas hoy han sido las siguientes:

Franco	39,15
Libras	48,70
Dólares	10,005

F. Barrau

GARGANTA, NARIZ Y OIDO
DATO, 34, 2.º
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

JOYERÍA ABAITUA RELOJERÍA
PLATERÍA BISUTERÍA
TALLER DE REPARACIONES
Joyería fina.—Cubiertos de plata y metal blanco.—Relojes de oro de ley.—Relojes de clase corriente y de las marcas Longines, Zenit, Omega, Cyma y otras.—Relojes de pared con cajas de estilo.—Carrillones Ave-María de Lourdes y Westminster.—Despertadores.—Objetos para regalo.—Todos los objetos de oro y plata están contrastados.
IMPORTANTE.—Sigo vendiendo el reloj de pared con 15 días de cuerda; horas y medias a 55 pesetas.
Postas 28 (Frente a Correos)

Relojes pulsera y bolsillo, a la mitad de su precio
Los de 30 pías, a 15. Los despertadores de 14 pías, a 7'50
Cubiertos mesa, postre, merienda, pastelería, pescado, etc., etc., de plata de ley a precios baratísimos. En 40 gramos, seis cubiertos mesa, 45 pesetas. En 60 gramos, seis cubiertos, 55 pesetas.
Sortijas sello chapadas de oro ley (con contraste) las de 20 pesetas a 10
Placas y cuadros cincelados: Santa Cena de Jesús, Purísima, Carmen, San José, Corazón de Jesús, etc.
Sortijas alianzas, resultado garantizado, 4 pesetas.
Sortijas alianzas, oro macizo, desde 14 pesetas.
ISASIA—Joyería—DATO, 24

Escuela de Artes y Oficios de la Ciudad de Vitoria

(Conclusión)

CURSO PREPARATORIO

Clase de Aritmética y Geometría—Primera Sección.—Augusto Ezquerro Ezquerro, Casimiro José Fernández López de Armentia, José Corrales Corrales e Inocencio Peciña Beloqui, Premio; Santiago Valluerca Pinedo, Patricio Yag Garayo, Narciso Sáez de Lafuente Martínez, Benito Madinaveitia, y Benito Lasheras Uriarte, Accesit; Cándido Martínez de Lahidalga Aguirre y Alejandro Meana Revuelta, Notable; Félix Cameno Conde, Jenaro Caravaca Guevara, y Francisco Larrea Ibarra, Aprobado.

Segunda Sección.—Jesús Ascaso González, Alfredo Daonnay Monreal, Lucio Oleaga Laza, Godofredo Crespo, Juan López de Gastián García, Fernando Perea Domáica, Luis Estrada Abalos, Carlos Ugarte Ruiz de Ocenda, y Angel Álvarez de Arcaya López de Echazárreta, Premio; Daniel Aspe Ortiz de Latierra, José Luis Díaz de Junguitu, César Madrona Castaños, Víctor Gorrochategui Rola, Emilio Sagasti Martínez, Faustino Ruiz de Arcehavela, Laureano Arrizabalaga y Joaquín Treviño Bustamante, Accesit; Benito Ortiz de Mendivil, Jesús Acha Pérez de Heredia y Juan García López de Urde, Sobresaliente; Enrique de Cándido, Julio Pérez Iturralde, David San Miguel, Antonio Barbadillo, Gerardo Villar, Jesús Fernández Azátegui, Gaspar Pérez de Heredia, Manuel

Garage «La Unión»

FUEROS, 31

Taller de reparaciones para automóviles.
Depósito de cubiertas y cámaras «Goodyear», «Firestone», «Michelin» y «Pirelli». — Stock completo de aceites de la «Vacuum Oil Company». — Baterías americanas «Usl», «Willard» y «Exide». — Faros «Marchal» y «Bosch», carburadores «Solex» y «Zenith». — Bujías «Champion», «Ac» y «Bosch»; amortiguadores hidráulicos.—Bocinas y bobinas «Bosch» y «Delco-Remy».
Piezas de recambio para coches americanos y europeos.

Gran Garage Universal

El mejor montado y más antiguo de Vitoria.
Taller de reparaciones para camiones y automóviles de turismo.
Depósito de neumáticos Michelin, Dunlop, Goodyear, Firestone, Goodrich, Englebert, U. S. Royal y Pirelli.
Batería Willard, Exide, Dinin, & Co. Reparación de las mismas.
Stock de Magnetos Bosch y Delco-Remy.
Carburadores Zenith.
Bujías Bosch, K. L. G., Champion, A. C. Maserati, & Co.
Faros Marchal y toda clase de accesorios y piezas para automóviles.
Precios económicos. No comprar sin consultar esta casa.

Larramendi, Pipaón y Alberdi

Dato, 22 y Ortiz de Zárate, 1

Géneros de punto

Calcetines de hombre de todas clases, en fantasía, en seda 65 céntimos el par y en algodón 35 céntimos.
Medias y calcetines de niño desde 10 céntimos el par.
Medias de seda natural 5 pesetas, artificial 50 céntimos.
Medias con espiga seda Benberg, su valor en toda España 5 ptas., esta casa las vende a 2'95 ptas. Por no fabricar las suficientes para atender a la numerosa clientela, solo vendemos un par a cada persona.
Vendemos a estos precios por tener fabricación propia, y garantizamos los géneros que son sin taras y de buen resultado.
No confundir la casa y fijarse bien. El mejor surtido en medias y calcetines de todas clases.
Tiene usted el deber de no malgastar su dinero.

Los Catalanes

GENERAL ALAVES.— VITORIA

Apartado de Correos de HERALDO ALAVES: núm. 14

Curación de la HERNIA

Si sufría de Hernia, si vivís con ella un calvario y corréis diariamente el PELIGRO DE UNA MUERTE ANTICIPADA Y HORROROSA POR SU ESTRANGLAMIENTO, debéis operáros o adaptar en seguida los Modernos Aparatos Herniarios del Reputado ORTOPEDICO ARCE, construidos científicamente y anatómicamente para cada caso. CUYOS EFECTOS CURATIVOS se manifiestan desde su colocación, evitando toda complicación grave de la Estrangulación Herniaria, asegura un ALIVIO INMEDIATO en la mayoría de los casos, a todas las edades, sin distinción de sexos, y a pesar de todas las fatigas y esfuerzos exigidos por los TRABAJOS DEL CAMPO u OTROS el APARATO HERNIARIO ARCE adaptado por millares de Herniados desesperados, han recuperado su salud y sus energías como lo prueban numerosas atestaciones que por discreción no publicamos.

HERNIADOS: Si queréis evitar las molestias y fatigas, si han probado otros medios sin resultado, prueba nuestro método que les dará entera satisfacción, hemos tenido éxito en casos que otros han fallado.

Aparatos Ortopédicos de Protesis General
Para corregir todos los Desviaciones de Piés y Piernas: Tumores Blancos en las Articulaciones; Parálisis Infantiles; Coxalgia; Deformados, Jorobados, Cursas Ortopédicas reformadoras de la Escapula, Mal de Pott, Desviaciones de la Columna Vertebral; Amputados, Brazos y Piernas Artificiales últimas creaciones adoptadas por los Aliados después de la Guerra Europea. Caudos Ortopédicos y Aparatos Especiales para Piernas Cortas; Fajas Anatómicas para Señoras y Caballeros hechas rigurosamente a la medida, para Operados de Apéndice, Hérnia, Bifión Móvil, Evenciones, Embarazos, Matriz, Obesidad, etc. etc.

Sordos

La sordera vencida
Fuera todas molestias para oír, que producen ruidos zumbidos, etc. Alivio inmediato y recuperación de los oídos por los famosos aparatos especiales de MR. ARCE que gradúa y adapta a cada caso de sordera el aparato adecuado que hace oír en el oído a todos los sordos. ADVERTENCIA: Visita la ausencia de clientes, sordera no esperar a última hora.

Veán con toda CONFIANZA al reputado ORTOPEDICO DE PARIS SENOR ARCE que recibirá PERSONALMENTE en las siguientes Poblaciones, de 9 a 1 y de 3 a 6 de la tarde:
HARO.—Hotel Adela, martes 19 Mayo.
MIRANDA EBRO.—Hotel Trocóniz, miércoles 20 (hasta 4 tarde).
VITORIA.—Hotel Francia (Dato, 45), jueves 21 y viernes 22 mayo.
BURGOS.—Hotel Avila, sábado 23 y domingo 24 (hasta 1 tarde).
Precios sin competencia
ARCE.—A. el Sabio, 9. ALICANTE

Academia «San Prudencio»

CONSTITUCION, 10, 2.ª, Vitoria BACHILLERATO

Exámenes de septiembre.
Repasos y capacitación, nuevos cursos.
Magisterio (Oposiciones, Carrera).
Preparaciones y Oposiciones diversas.
Profesores especializados en muchos años de práctica oficial.

Muebles

Para su adquisición en condiciones ventajosas de economía, bondad y gusto, el camino más seguro es

Dato, 36 y Ortiz de Zárate, 3
Plazos y contado

Pañería Bazar y Sastrería

CASA IBARRA (Fundada en 1870)

Venta exclusiva para la Plaza, de Impermeables - Cueros - y Trincheras marca «EL GALLO».
Gabanés para Caballero desde 30 pesetas en adelante.
Trincheras Caballero desde 22 pesetas en adelante.
Gabanés de Cuero para Caballero desde 110 pesetas en adelante.

PRECIO FIJO

Para mayor comodidad de la numerosa clientela hemos aumentado las prendas confeccionadas tanto de Caballero como de Niños a precios reducidísimos, debido a la gran producción de esta Casa.

Plaza de Alfonso XIII, 29.—Virgen Blanca, 9. Teléfono 784



CALZADOS

Le interesa a Vd. visitar las exposiciones de la zapatería LAS TRES B.B.B.

Es la casa que presenta la más grande, variada y selecta colección de modelos de la temporada y los precios más económicos.
Visite nuestros escaparates, vea precios, compare calidades y se convencerá de que le conviene comprar sus calzados en esta casa.

ZAPATERIA «LAS TRES B.B.B.»

Plaza de Alfonso XIII, 9.—Teléfono 372

Nuevos Prelados misioneros.—Dos nuevas prefecturas a cargo de los misioneros españoles

ROMA.—Con fecha 28 de abril la Sagrada Congregación de Propaganda Fide ha dado los decretos siguientes:

En China, provincia de Fukie, erección de la Misión «sui juris» de Kienning, en territorio desmembrado del Vicariato Apostólico de Foochow y confiada a los Misioneros Dominicos americanos de la provincia de San José.

En China también, en la provincia del Hunan, erección de dos nuevas Prefecturas Apostólicas, Yochow y Lichow, en territorios desmembrados del Vicariato Apostólico de Changteh, confiada a los Agustinos españoles, así como también las dos nuevas circunscripciones.

En el territorio del Vicariato Apostólico del Senegal, en los confines de la Colonia inglesa de Gambia, erección de una Misión «sui juris» confiada a los Padres del

Espíritu Santo de la Provincia irlandesa.

El Rvdo. Padre Emilio Cecco, Josefino, que desde fines de 1921 era administrador del Vicariato Apostólico de Napo (Ecuador), ha sido nombrado Vicario Apostólico de la citada Misión.

El nuevo Vicario es italiano, de la diócesis de Pinerolo (Piamonte). Nació en 1872, ordenándose de sacerdote en 1896. Entre otros cargos regentó la parroquia de la Inmaculada Concepción de Roma, donde dejó tan buenos recuerdos por su celo y espíritu de iniciativa. Fué también consultor de su Congregación.

El Excmo. señor Patricio José Farrelly ha sido nombrado Obispo auxiliar de Lismore en Australia. Es natural de Lismore. Nació el 19 de diciembre de 1895.

Fides.

Vitoria hace veinticinco años

Noticias publicadas por HERALDO ALAVES el 20 de mayo de 1906

Un día de lluvia pertinaz, frío y desapacible, por lo que los conciertos de la banda «Santa Cecilia» se celebraron en la Plaza Nueva.

En San Pedro se celebró la función anual que la Corporación provincial dedica a San Prudencio, predicando don Teodoro Uriarte.

A las once se reunieron en el despacho del Gobernador las autoridades locales para cambiar impresiones acerca del paso por Vitoria de la princesa Victoria, futura esposa del Rey.

Se acordó designar una Comisión que presidida por el de la Diputación señor Velasco, organizara los festejos con que había de conmemorarse la boda de don Alfonso.

Tanto el Teatro Principal como el Salón Variedades, se vieron muy favorecidos por el público, contribuyendo a estos éxitos de taquilla lo desapacible del tiempo.

Por la noche en una taberna de la Cuesta de San Francisco un sujeto forastero con un enorme cuchillo amenazó y aún le tiró dos lanzas a un conocido tratante de ganados de Vitoria, siendo detenido por la Policía.

Se tiró al suelo el forastero, comenzó a blasfemar, y aún el público iba contra los dos policías que estaban cumpliendo con su obligación.

Hubo necesidad de un carro para conducirlo y ponerlo a disposición de las autoridades.

A las señoras

La Peluquería de Señoras de Santiago Pagalday, Portal del Rey número 6, se abre nuevamente a cargo de la conocida peluquera ROSARIO, con personal competente.

Cortes de pelo y ondulaciones, a precios económicos.
Permanente, 10 pesetas.

PORTAL DEL REY, 6, y PLAZA NUEVA, 22

SI QUEREIS LAVAR BIEN y con economía vuestra ropa, usad JABON



Con su uso se obtiene no sólo una LIMPIEZA completa de la ropa, si que también una ASEPSIA perfecta y por la dosificación especial de su composición se le asegura una larga DURACION.

Probad, y os convenceréis. Pedido en todos los Ultramarinos. Fabricado por FELIX LASCARAY

Vitoria

FONOGRAFOS

portátiles y de bocina baratísimos; accesorios de todas clases, reparaciones.
M. LAHIDALGA, Pintorería, 24



Nuevo taller mecánico de reparación de calzado

PORTAL DEL REY, n.º 8
SU CALZADO roto se quedará como nuevo arreglándolo en esta casa.
BREVEDAD. Se hace en una hora toda clase de medias suelas y tacones.
GARANTIA, de todos los arreglos de goma, sea Roja, Negra o Crepé.
ECONOMIA, se obtiene por la gran duración de sus trabajos.
MEDIDA, se hace de señora, caballero y niño.
ESPECIALIDAD DE PIES DERECHOS

Se tiñen los calzados y bolsos en veinte colores distintos.
Venta de Phillis, cordones, gomas, cremas, plantillas, etc.

«EL RAPIDO»
San Prudencio, 33
(Esquina a Fueros)

SUCURSAL: Portal del Rey, n.º 8

Caramelos mataalombroses y purgantes P. CATALA

DEPOSITO: Remigio Diaz y Comp. — Oriente, número 1 Droguería

Síntomas para conocer en el niño la enfermedad: Tos seca; picazón en la nariz, garganta y ojos; rechimiento de dientes; sueño intranquilo; entreabierto los ojos cuando descansa; malas digestiones; mal olor en el alimento e inapetencia.

Fíjese Vd...

Su hijo está pálido, inapetente y no crece con normalidad.

Para evitar que le invada la ANEMIA o el RAQUITISMO necesita tomar con urgencia Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Reconstituyente Aprobado por la Real Academia de Medicina y con cerca de medio siglo de éxito creciente.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

No se vende a granel.

Armería Casa Zulaica Vajillas Juguetería
Cristalería

Os ofrece:

Vajillas de las mejores marcas extranjeras. Baterías completas de cocina en loza y porcelana. Gran variedad en cristalería. Cubiertos de alpaca y plateados. Cuchillería de mesa y cocina. Aparatos de luz en los modelos más modernos. Completo surtido de piel, en pitilleras, monederos y bolsos para señora.

Todo a precios increíbles

Consulten y se convencerán

Independencia, 8 Teléfono 963 X

Lo que interesa a todo comprador de DISCOS

Fonografía

REVISTA MENSUAL DE CRÍTICA DE DISCOS

Crítica orquestal y «da camera», por Baltasar SAMPER. Opera y música vocal, coros y solistas, por Juan A. GRAU. Música típica y popular, por Joaquín TURINA. Jazz y películas sonoras, por Ernesto MARTÍNEZ FERRANDO. Opera, zarzuela, cuplets y bailes, por Rafael MORAGAS. Dicción, por José María CASAS. Radio, por Enrique CALVET. Artículos de las mejores firmas de España. Informaciones, noticias, grabados, etc., etc.

SUSCRIPCIÓN ANUAL, 5 PESETAS. PRECIO DEL EJEMPLAR, 0'50 PSETAS

Centro de suscripción y venta:

B. Sanmartín

P ALFONSO XIII, 32 TELÉFONO 63

Atención

El gran saldo de calzado

PONE A LA VENTA:

1000 pares de zapatos de señora última novedad

a 12'50 pesetas, el par

¡¡OJO!! Independencia, 2

Crónica religiosa

CALENDARIO PARA MAÑANA

Día 21.—Jueves.—Santos Valente, obispo, Segundo, presbítero, Timoteo, Polio, Eulio, Segundo, Decagón, Poliento, Victorio, Donato, Secundino, Sinesio, Teopompo, Nicóstrato, Antico, martires; Hospicio, confesor; B. Andrés de Bóbola, S. J., mártir.

Santa María de Cervellón, llamada de Socors por su caridad con los pobres, nació el año 1230 en Barcelona, de la familia de los Cervellones, enlazada con los famosos condes de aquel Principado. Nunca sales condes de su casa sino para ir al templo en compañía de su madre y a los hospitales, que visitaba tres veces por semana. Predicando un día su confesor, Fr. Fernán de Corbera, acerca de las prerrogativas de la virginidad, se resolvió a abrazar la vida monástica, vistiendo el hábito de beata de la Merced. Muerto su padre, persuadió a su madre a que repartiese entre los pobres gran parte de sus bienes, y así lo hizo. Alquilando una humilde habitación al lado de la iglesia de Santa Eulalia, vivieron cinco años, al cabo de los cuales murió su madre. El día 25 de marzo de 1265 hizo sus votos de religiosa, y en compañía de otras señoras se retiró a una casa, nombrando todas a María por directora, y como entonces no se guardaba clausura, iban a los hospitales para ejercer la caridad. Lo mismo ocurría en tierra que en mar; muchas veces que la echaban de menos sus hijas, después hallaban su ropa mojada. Sucedió en cierto día del año 1283 que, alterándose el mar, un navío que, venía de hacer una redención corría riesgo con el temporal. María corrió presurosa a la playa, y con voz que fué oída, desde la embarcación, dijo: "No temáis que el Señor está con nosotros", y se resta-

bleció la calma. Atenuadas sus fuerzas con las penitencias, falleció el 19 de septiembre de 1290, a los cincuenta y nueve años de edad.

EL MES DE MARIA

En San Pedro.—A las siete y media de la tarde.

El próximo sábado, día 23, dará principio la Novena del Amor Hermoso, rezándose el ejercicio en la Misa de seis y media, y por la tarde, a las siete.

Ocupará la Sagrada Cátedra el presbítero don Nemesio Aristimuño.

En las Brigidas.—A las cinco de la tarde.

En San Miguel.—En las Misas de seis y media y ocho y media se hace el Ejercicio en honor a la Virgen Santísima, distribuyéndose a continuación en el Comulgatorio del altar mayor la Sagrada Comunión.

En el Carmen.—Por la mañana en la Misa de seis y por la tarde a las siete y media.

En San Vicente.—Por la mañana en la Misa de seis y media. Por la tarde, a las siete y media.

En las Desamparadas.—A las seis de la tarde.

En los Jesuitas.—En las misas de seis y media y ocho y media. Por la tarde, a las siete y media.

Balneario de Cucho (Burgos)

A 16 kilómetros de Miranda y 20 de Vitoria.

Aguas Sulfurosas cálcicas. Sulfídricas. Nitrogenadas.

Curan: las enfermedades de la PIEL, eczemas, úlceras, picores y las del APARATO RESPIRATORIO, nariz, garganta y catarras crónicos. Escrófulosis. — Artritis. — Reumatismo.

Hermoso parque — Clima sanísimo — Precios económicos

Apertura el 20 de junio: Pidan folletos.

Maderas-Machihembrados Rafael Retana

Hijo de J. Retana

509, FLORIDA (cerca de la Plaza de Toros). Teléfonos 874 — SERVICIO A DOMICILIO

Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria

FUNDADA EL AÑO 1850

Es la Institución de Crédito más antigua en Alava. — Funciona bajo la garantía del Excmo. Ayuntamiento y el protectorado del Gobierno.

Capital impuestos 87.512.126 Ptas.
Número de imponentes 20.693
Capital y Reservas 2.875.000 Ptas.

PRINCIPALES OPERACIONES

Préstamos Con garantía personal, de valores o bien de terrenos o edificios urbanos y rústicos.
Imposiciones En libretas de ahorro a la vista. Imposiciones a plazo. Ahorro escolar.

DESARROLLO DE LA CAJA DE AHORROS

Capital impuestos		Capital impuestos	
Año	Pesetas	Año	Pesetas
Año 1850	1912	Año 1910	7.992.208
Año 1880	234.050	Año 1915	10.079.122
Año 1900	858.092	Año 1925	15.368.618
Año 1905	160.897	Año 1927	32.563.960

Oficinas: PLAZA DE ALFONSO XIII, núm. 1, 2 y 3.

Productos químicos y abonos minerales

FABRICAS EN VIZCAYA: (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gutarri-bay), OVIEDO (La Monjoya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CACERES (Aldea Moret), LISBOA (Trafaria).

Acido Sulfúrico.—Acido Sulfúrico Anhidro.—Acido Nítrico.—Acido Clorhídrico.—Clorocina.—Nitratos.—Sulfato Amónico.—Sales de Potasa.

LOS PEDIDOS EN BILBAO «Sociedad Anónima ESPAÑOLA DE LA DINAMITA», Apartado n.º 157.—MADRID «Unión Española de Explosivos», Apartado n.º 66.—OVIEDO «S. A. Santa Bárbara», Apartado número 31. — SERVICIO AGRONÓMICO: Laboratorio para el análisis de las tierras.—Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos.

Muebles - AZPIAZU H. OS

Escritorios Americanos

Gran variedad en inmejorables condiciones

San Prudencio, 32 y 25

VITORIA

"AURORA"

Compañía Anónima de Seguros

CAPITAL DESEMBOCLADO 4.500.000 pesetas.

FUNDADA EN BILBAO EL AÑO 1890

Consúltense sus ventajosas condiciones para seguros contra incendios

Subdirectores para la provincia de Alava:

ELIZABETH GARRICANO, San Prudencio, 44, 1.º

PROBADO LOS EXQUISITOS

CHOCOLATES EZQUERRA

VITORIA

FLORIDA, 23 La Bolsa ARCA, 13

300 modelos aparatos eléctricos

Luceia para el alumbrado de escaparates, tiendas, casinos, bares, oficinas, etc., a 25 pesetas.

El mayor surtido en vajillas, cristalerías y objetos útiles para regalos

Precios sumamente económicos

Esta casa se encarga de la instalación de aparatos eléctricos.



"ROYAL"

Compañía Inglesa de Seguros fundada en Liverpool el año 1845 Establecida legalmente en España por decreto del Gobierno de 1.º de octubre de 1873

Extracto del balance mundial correspondiente al ejercicio de 1928. Para todas las ramas: Capital suscrito, 5.599.430 libras esterlinas; capital desembolsado, 2.799.715; fondos totales, 39.764.766; primas, deducidas las de reaseguros cedidos, 15.695.234. (La libra esterlina se cotizó en la Bolsa de Madrid, en 2 agosto 1929 al cambio de 33,23).

Extracto del balance correspondiente a las operaciones españolas para la rama de incendios, única que opera en España.

Capital suscrito y capital desembolsado.—No existen cantidades especiales para España, por no haberlo, ni los Estatutos de la Compañía, ni las leyes españolas.

Fondos. Hallanse situados en España: En la Caja General de Depósitos invertidos en Valores Públicos del Estado Español, 26.282'50 pesetas.—En Entidad Bancaria e invertidos en Valores Públicos del Estado Español 250.726'38 pesetas.—Primas, deducidas las de reaseguros cedidos, 1.214.401'00 pesetas

Los siniestros se pagarán en VITORIA

MORE, Francia, 36. Teléfono 887. VITORIA

Autorizada la publicación de este anuncio por la Dirección General de Previsión y Corporaciones en 2 agosto 1929.

SEÑORAS

La Droguería y Perfumería La Virgen Blanca, acaba de abrir al público una sección de mercería a precios económicos, dando un cinco por ciento de beneficio en las compras.

Virgen Blanca, 2, antigua Casa Atauri

"La Unión y el Fénix Español"



Compañía de Seguros Reunidos.—Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—Fundada en 1884.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos.—Capital Social 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas

Subdirectores en Alava: J. A. QUIROGA Y SOCHICOA, 1.º

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava

Con la garantía de la Excmo. Diputación

SUBCENTRAL — VITORIA — DATO, 8, Baja.

SUCURSALES en Amurrio, Alegría, Aramayona, Araya, Arce-niega, Berantevilla, Elciego, Espejo, Izarra, Labastida, Laguardia, Llodio, Maestu, Murguía, Oyón, Peñacerrada, Salinas de Alava, Salvatierra, Santa Cruz de Campezo, San Vicente de la Sonsa, Villanueva de Valdegovia, Villarreal.

IMPOSICIONES en Libretas Ordinarias 5,75 %
IMPOSICIONES en Libretas Privilegiadas, 4,00 %

Esta Entidad invierte preferentemente su capital en préstamos a los pueblos y fomento de la cultura y riqueza de la Provincia.

Anuncios por palabras

15 palabras 0'50; cada una más 0'05. Los Informes en el periódico aumentan 0'25 por día, excepto las ofertas de colocación o alquiler de casas que se cobrarán a 0'50

SE VENDE aparato de luz de comedor, seminuevo. Informarán en esta Administración.

VENDO O ARRIENDO uno de 60 fanegas de tierra, compuesto de casa, borde cerrado, era y raín. Informes, Dato, 7, segundo derecha.

SE VENDE hermosa máquina trilladora nueva, bien probada. Precio económico. Informes HERALDO.

ALQUILO piso amueblado, con cuarto de baño. Informes, de 12 a 4, Florida, 40, 1.º

TAPICERO. Se hacen arreglos y toda clase de trabajos de tapicería. Informarán Callejón de Cachán, n.º 3, 1.º

SE HACEN JAINICAS, incrustación y realce, a 0,25, 0,25 y 30 cts. metro. San Prudencio, 35, 2.º derecha

HACEN FALTA barnizadores o barnizadoras de piano, en la fábrica de camisas de madera, de Policarpo Losa y Compañía, Barrio San Cristóbal.

Academia Vadillo

Clases prácticas de Contabilidad por Partida Doble, Cálculo Mercantil, Correspondencia, Legislación y Mecanografía.

Enseñanza por procedimientos modernos y muy rápidos. Se admiten señoritas.

PLAZA DE ALFONSO XIII número 16, 3.º

Gabanes?

Gran surtido de toda clase de gabanes, trincheras, abrigos, impermeables última novedad a precios sin competencia.

Pantalonería desde 10 pesetas. No encargue usted sus prendas sin visitar esta casa. Todos los trabajos se hacen dentro de la semana.

Prontitud, elegancia y economía. GENERAL ALAVA, 9. Vitoria. SASTRERIA Y PANERIA

F. Molet

Médico Director del Dispensario Provincial Antituberculoso

Consulta general de medicina interna y especial de enfermedades de los pulmones. Tratamiento con neumotorax. RAYOS X

Dato, 35. 1.º Vitoria

CLINICA DENTAL

de A. Rojas
Profesor dentista

Subinspector Provincial de Odontología. Ex-Jefe del Tribunal de Dentistas de la Facultad de Medicina de Madrid.

Gran Diploma de Honor. DATO, núm. 6, 2.º Horas: de 10 a 1 y de 3 a 6.

OÑA MEDICO Y DENTISTA

Dedicado con especialidad a extracciones con anestesia y construcción de dentaduras.

Consulta de 10 a 1 Calle de la INDEPENDENCIA, 8-3.º (Frente a la Plaza de Abastool

SEGUROS

de responsabilidad civil e incendio para automóviles.—: Colectivos contra accidentes.—: Individuales.—: Nadie con más garantías ni más económicas que La Vasco-Navarra

Delegado Antonio Vindó y de Santos para Alava

"La Exportadora"

Fábrica de lunas, espejos, marcos y molduras, de SEBASTIAN RICARDO ARANEGUI, VITORIA.—Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones, para escaparates, cafés y demás.—Lunas biseladas y grabadas.—Bandas biseladas.—Lunas de segunda, finas y ordinarias.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y oleografías.—Molduras.—Vidrios negros impresos y de colores.—Vidrios del país y del extranjero.

SE VENDE solar-huerta en inmejorables condiciones. Informes, Pintorería, 72, 1.º

FALTAN media oficial de sastrer, aprendiz adelantada y aprendiz. Plaza Nueva, 6, 3.º

FAMILIA FORMAL ofrece hospedaje a señora o señorita. Informarán en esta Administración.

GRANA «VIRGEN DE ESTIBALIZ» — Propietario: Damián García Fresca.—Camino de la Zumaguera.—Teléfono, 892.—Venta de polluelos recién nacidos de las razas Leghorn y Rhodes-Island-Red; patos recién nacidos Orpington y Corredores Indias.—Huevos para incubar de patos y gallinas de las mismas razas, desde 6 pesetas la docena.—Mezclas para polluelos y ponedoras.—Jaulas especiales para la crianza de pollos intensiva.—Nidos trampa.—La granja está visible todos los días.

JABON CHIMBO. El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, no sólo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema objetos lavados con él. Pedido en todas partes, exigiendo la marca estampada en cada trozo. Trozo de 500 a 250 gramos, respectivamente.

Papel para envolver

SE VENDE EN ESTA IMPRENTA

Dr. Parra Solache

OCULISTA

Exayudante de Clínicas nacionales y extranjeras.

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6 Calle de la Florida, 24, 2.º derecha. Optica médica: Dato, 37, Vitoria. Bajo la dirección del oculista de esta ciudad señor PARRA.

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores médicos-Oculistas. — Montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la Optica. — Surtido completo de Cristales y Armaduras. Diversidad de artículos de Optica.



Larramendi Hnos

Opticos especialistas
Dato, 9. — VITORIA

Talleres mecánicos movidos eléctricamente. Las recetas de los señores médicos oculistas son ejecutadas con toda exactitud. Graduación de la vista gratis. Optica fina en general, Gafas y lentes de todas clases, gemelos, cristales, lupas, monturas, estuches accesorios y reparaciones.

PRIM-VITORIA

MANUEL IRADIER, 9 (antes Sur)

Fabricación y adaptación personal de Aparatos Ortopédicos para desviaciones de Pies, Piernas, Espalda, Tumores de las Articulaciones, Parálisis Infantil, Pies planos, HERNIAS, PIERNAS ARTIFICIALES, Corsés para Excoelosis y Mal de Poot, Fajas elásticas para Embarazos y Afecciones del Abdomen como Hernias Umbilicales, Descensos del Vientre, Estómago y Riñón, y para ordenar los vientres deformados por operaciones. Cinturas para combatir la Obesidad, para el Sport y Refortificación. Espaldillas, etc. etc.

INFORMACION GENERAL

Temblores de tierra en España y Portugal, producen gran pánico

Las relaciones entre el Estado y las Diputaciones vascas se establecen en un decreto. Son baja en el Ejército varios infantes de la familia Borbón

Ha muerto el general Aguilera. Los reformistas pasan a la República y los encauzará Chapaprieta. No se autoriza la reaparición de "A B C."

MADRID

Las relaciones entre el Gobierno y las Diputaciones vascongadas

MADRID.—La «Gaceta» publica hoy un decreto del Ministerio de Hacienda relativo a las cuestiones que surjan entre el Gobierno y las Diputaciones vascas con motivo de la interpretación y aplicación del régimen del concierto económico.

En vista de esas normas, las diferencias que surjan entre el Gobierno y las indicadas corporaciones se resolverán siempre de acuerdo entre el Ministerio de Hacienda y las Diputaciones vascas; y cuando no pueda llegarse a un acuerdo, para resolver el expediente, deberá ser oída con toda amplitud la mayor parte de los representantes vascos, quienes podrán exponer en audiencia, bien verbalmente o por escrito.

De las conferencias que se celebren entre los representantes del Ministerio de Hacienda y las Diputaciones vascas, se levantará acta, haciendo constar siempre en la última la determinación del trámite, haya o no haya habido acuerdo.

Cumplido este requisito, oyendo siempre a los funcionarios del Estado, el Ministerio de Hacienda dictará en definitiva las resoluciones que procedan.

Para estos casos, las Diputaciones tienen siempre el camino de entablar los oportunos recursos contencioso-administrativos.

Con las reclamaciones que formulen las Diputaciones, en orden a la aplicación del presente Decreto, el Ministro de Hacienda, al dictar la orden de aplicación fijará también concretamente el caso.

Si la administración del Estado ni las Diputaciones podrán tomar por sí el hecho de dar valor a las instancias referentes al concierto Económico, que quedarán en suspenso hasta que se suslan el expediente.

El procedimiento regulador de este decreto será de aplicación a todas las reclamaciones formuladas por las Diputaciones vascas, a partir del 1.º de enero de 1927, debiendo dar curso inmediato a todos los expedientes que se hayan originado en virtud de las reclamaciones de las Diputaciones.

El acto político de los reformistas

El día 21 del actual se celebrará el acto político del antiguo partido reformista, en que hará uso de la palabra don Melquiades Alvarez.

«El Sol», comentando este suceso político dice que, después de celebrado podrá decirse que habrá nacido un nuevo partido con el nombre de republicano democrata, integrado por las fuerzas reformistas y por cuantos se adhieran a su programa.

Añade que Melquiades Alvarez en su discurso, examinará el pasado político, interpretará el derumbamiento de la Monarquía y hará una serena revaloración de los reformistas cuando se celebre la reunión de Cortes Constituyentes.

En el discurso quedará trazado en líneas generales el programa del nuevo partido republicano, cuyas características son de un gran sentido político.

Los nuevos gobernadores

El ministro de la Gobernación facilitó la siguiente combinación de gobernadores civiles:

Córdoba, don Mariano González de Andría; Alicante, don Emilio Bordanabe y Torrasó; Huelva, don Hipólito González Sarrado;

Málaga, don Manuel Coloma Rubio; Cádiz, don Gabriel González Saltabul, que lo era de Guadalupe; Guadalajara, don José León Trejo.

La nota de Alba

Con motivo de la nota de don Santiago Alba los periódicos hacen diversos comentarios.

Los alistas ingresarán unos en la Derecha Republicana y otros en el partido acudillado por Lerroux.

Burgos Mazo ha aconsejado a sus correligionarios que ingresen en el partido de Lerroux.

Melquiades Alvarez no ha vacilado desde el primer momento en robustecer con sus adictos las filas republicanas.

Todos estos componentes de las izquierdas de la antigua política estiman prudente no aceptar cargos para no desvirtuar su actitud posterior.

Burgos Mazo ha rechazado la Embajada del Vaticano y Pedregal se negó a admitir la presidencia del Tribunal Supremo.

Burgos Mazo tiene el propósito de no presentarse diputado para las Constituyentes, con objeto de que no se crea que ingresa en el partido para influir en la dirección y orientación política de la provincia de Huelva.

Alcalá Zamora se muestra muy satisfecho por este franco encauzamiento de la política nacional.

Este movimiento político demuestra que si en algún momento hubo algún temor de inseguridad ese temor ha quedado desvanecido completamente.

Gestiones policíacas

El Director General de Seguridad ha manifestado que la Policía practica gestiones para descubrir un hecho del que ya tenía conocimiento y que aunque en principio se creyó que no tenía importancia puede llevar al descubrimiento de un hecho de interés.

Se trata de una organización monárquica que existía antes de los sucesos con el nombre de «Los Cruzados».

Se ha verificado la detención de un cabo del Somatén, al que se le han encontrado dos pistolas y gran número de municiones.

Los panaderos del extrarradio

El ministro de la Economía ha dicho que está ocupándose en el estudio del asunto de los panaderos del extrarradio y que resolverá con la urgencia posible.

El dinero de la suscripción para los institutos armados

El ministro de la Guerra ha manifestado que ha recibido la visita de la comisión que se encargó de recaudar fondos para los Institutos armados.

Le ha hecho entrega de la cantidad de un millón ciento setenta mil pesetas.

El señor Azaña ha firmado el acta de entrega y ha destinado 25.000 pesetas para la Guardia civil y un millón para un Sanatorio.

Fallecimiento del general Aguilera

Esta madrugada ha fallecido el Capitán general del Ejército don Francisco Aguilera y Egea, rodeado de sus familiares.

Aunque el estado del enfermo era de cuidado desde que se le practicó la última operación quirúrgica, se tenían esperanzas de que podría resistir más tiempo.

Esta tarde, a las tres, se ha verificado la conducción del cadáver a la estación del Mediodía para su traslación a Ciudad-Real, donde recibirá sepultura en el

panteón de familia. No se le tributarán honores por expresa voluntad del finado.

Al acto de conducción a la estación acudirá el Gobierno.

Esta tarde habrá Consejo

Según manifestó a los periodistas el ministro de la Guerra, esta tarde se celebrará Consejo de Ministros en la Presidencia.

La Junta del Centro del Ejército y Armada presenta la renuncia de sus cargos

Tenemos noticias de que ha presentado la renuncia de sus cargos la Junta directiva del Centro del Ejército y Armada.

La renuncia se funda en que se ha presentado una moción firmada por numerosos socios y redactada en términos muy duros, cen-



surando a la Directiva por haber organizado un baile el mismo día que fusilaron a Galán y García Hernández y haber negado una recepción en honor de los oficiales que tomaron parte en los sucesos ocurridos en Jaca.

Bajas de infantes en el Ejército

Han sido dados de baja en el Ejército el infante don Gabriel de Borbón y el capitán Martínez Campos.

Por disposición fecha de hoy causan baja en el Ejército el infante don Alfonso de Orleans y Borbón, con los haberes pasivos que le correspondan.

También son bajas los infantes don Raniero y don Felipe de Borbón, comandante del arma de Caballería y el alférez de Ingenieros don Carlos de Borbón y Orleans.

Accidente de aviación

En el Guadarrama ha ocurrido hoy un accidente de aviación.

El teniente Sampil, piloteando un avión de caza realizaba varias acrobacias y sin que se sepan las causas el aparato capotó y cayó resultando el teniente con la fractura de una pierna y un brazo, siendo su estado grave.

Del aerodromo de Cuatro Vientos salió un aparato que prestó auxilio al teniente Sampil.

El Director general de Aeronáutica, señor Franco estuvo en el Ministerio de la Guerra dando cuenta del suceso al ministro.

Creación de un Banco

El ministro de Hacienda, señor Prieto ha recibido la visita del conde de Velayos, con una comisión de la Sociedad del fomento de la cría caballar.

También visitó al ministro el señor Alexandre, al que acompañaba el Síndico de la Bolsa, quienes le dieron cuenta de la creación de un Banco patrocinado por elementos mercantiles e industriales.

El señor Prieto expresó la satisfacción que le producía la solicitud de esos elementos, porque demuestra confianza y optimismo en el Gobierno.

También le visitó una representación de la Banca privada.

Detención de comunistas

En la calle de Martín de los Heros, 76, donde hay instalado un centro comunista, se ha efectuado un registro, practicando la Policía diez detenciones.

Se les han encontrado hojas de propaganda comunista.

La incautación del real patrimonio

El ministro de Hacienda señor Prieto, hablando con los periodistas les dijo que ayer, y bajo su presidencia se había celebrado una sesión por la Junta central de incautación del patrimonio real.

Se expuso la conveniencia de que el Palacio de Riofrío se convirtiera en colonia veraniega y pueda utilizarse a este fin desde el próximo verano.

Anunció que se trató de la apertura de la Caseta del Príncipe en el Escorial con objeto de destinarla a fines de turismo.

Se cambiaron impresiones acerca de las condiciones económicas en que se cederá el edificio de las reales Caballerizas anexas al Palacio real.

El Estado dará todo género de facilidades para que el Ayuntamiento de Madrid, si lo estima conveniente, amplíe las obras de la Plaza de España.

Se acordó ceder al Ayuntamiento de Madrid los jardinitos de la Plaza de Oriente.

Se designó una comisión encargada de proponer el estudio de una carretera de Madrid al Pardo por si puede abrirse libremente al público.

Resultado del registro en "Los Cruzados"

Ampliando la noticia del registro policíaco a que antes me referí, del Centro monárquico «Los Cruzados», el Director General de Seguridad ha dicho a los periodistas,

que en el registro del Somatén central, en la calle de Preciados han sido confiscadas muchas placas del Somatén central parecidas a los emblemas de la Policía.

Se ha comprobado que se había hecho un considerable pedido de ellas y que el jefe de la ronda volante es un individuo llamado Antonio Galván Arias al cual se le ocuparon doscientos escudos pequeños, un troquel y un fichero personal.

De Correos y Telégrafos

El ministro de Comunicaciones ha dirigido un oficio a los Directores Generales de Correos y Telégrafos recordando las disposiciones vigentes relacionadas con los giros telegráficos al extranjero.

Un busto de Ramón y Cajal

En la Facultad de Medicina de Madrid se descubrió esta mañana un busto del sabio histólogo español Ramón y Cajal.

Asistieron el ministro de Instrucción pública y otras personalidades.

El busto es obra del estudiante chileno Lorenzo Dominguez, que el año pasado terminó su carrera en la Universidad de Madrid, y antes de regresar a su país donó la valiosa obra de arte.

La inquietud en París de los republicanos españoles

En el Ministerio de Estado se ha facilitado una nota, en la que se dice que es muy loable la inquietud de los republicanos españoles residentes en París, que conocen, por las referencias de los periódicos, los ma-



mejores de los monárquicos, realizados contra el régimen republicano.

Añade la nota que esa inquietud no tiene fundamento, pues no existe el peligro que se señala de que la Embajada de España en París sea un centro revolucionario de Acción monárquica, ya que el personal, debidamente escogido, ha dado pruebas de su adhesión leal a la República.

Un formidable incendio y muerte de una niña

En el pueblo de Villarsa se declaró un violento incendio en la casa del vecino José Bouza.

El edificio quedó totalmente destruido.

Entre los escombros pereció abrasada una niña de pocos meses, hija del matrimonio, que se hallaba ausente y había dejado sola a la criaturita en una cuna.

El general Barrera en Madrid

Ha llegado a Madrid procedente de Barcelona el general señor Barrera, director de Preparación de Campaña.

PROVINCIAS

Temb'or de tierra

HUELVA.—Esta madrugada se registró un temblor de tierra que duró unos segundos.

Se produjo gran alarma, pero no ocurrieron desgracias.

BUBED SIDRA «EL GAITERO»

EXTRANJERO

Gran pánico en Portugal, a consecuencia de un intenso temblor de tierra

LISBOA.—Esta madrugada se produjo un violento temblor de tierra que causó gran pánico en la población.

El vecindario, súbitamente despertado por la violencia de la sacudida sísmica, se asomó a los balcones y ventanas para enterarse de lo que ocurría.

Unos se lanzaron a la calle, huyendo hacia el campo y otros se quedaron en casa presa de tremendo pánico.

Los cafés y casinos estaban a esa hora llenos de público que se desbandó huyendo hacia las afueras de la ciudad.

Se han producido ininidad de roturas de cristales y se ha sentido el fenómeno en casi todo el país, produciendo gran alarma.

La dirección del fenómeno ha sido de Norte a Sur.

El representante de España en la comisión de estudios

GINEBRA.—Ha sido nombrado delegado representante de España en la subcomisión nombrada a consecuencia de los trabajos de la comisión de estudios para la Unión Europea, el señor Bernis.

Ultima hora

También en Vigo tiembla la tierra

También en esta ciudad se ha sentido un violento temblor de tierra que ha durado varios segundos.

El pánico entre el vecindario fue indescriptible. La gente corría de un lado para otro como alocada.

Comienza el Consejo de ministros

A las cinco de la tarde han comenzado a llegar los ministros a la Presidencia para celebrar Consejo.

El primero en hacerlo fue el señor Alcalá Zamora que dijo que había almorzado con los señores Maura y Chapaprieta, a quien habían encargado de la organización de las huestes derechistas republicanas y que éste había aceptado para encauzar el verdadero torrente que se ha inclinado hacia el nuevo partido, entre ellos el señor Roig y Bergadá exministro de la monarquía.

No se autoriza la reaparición de «A B C»

El señor Alcalá Zamora dijo también a los periodistas que había recibido a la Asociación de la Prensa de Madrid para pedirle la reaparición de «A B C» y que la había enviado al señor Maura por ser de la incumbencia de éste el asunto.

El ministro de la Gobernación dijo a los reporters que se le había entregado un escrito solicitando dicha reaparición del diario madrileño.

Yo les he dicho—añadió—que no podía autorizarlo, tanto por razones de paz pública y por conveniencia del mismo periódico, pues no considero este momento el más oportuno para que vuelva a publicarse. Los demás ministros no dijeron nada de particular.

Un robo

En la carnicería de la calle de la Constitución, número 7, se ha cometido un robo.

Por la tela metálica que la puerta tiene se ha introducido algún aprovechado y descerrajando el cajón se ha llevado unas treinta pesetas.

Del hecho se ha dado cuenta en la Inspección de Vigilancia.

EL OLIVO
ULTRAMARINOS FINOS
Licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras
Especialidad en aceites y bacalaos
Florida, 13. Teléfono aut.º 1920
Vitoria